



# 以黨建國

甘乃光先生著

中山大學政治訓育叢書之一



100717

# 以黨建國目錄

序

- (一) 以黨建國論之由來
- (二) 黨的釋義
- (三) 國民黨的組織問題
- (四) 國民黨的黨員問題
- (五) 國民黨的紀律問題
- (六) 區分部與黨團的運用
- (七) 黨政府民衆三種組織的關係
- (八) 奪取政權的方法

目  
錄

上海图书馆藏书



A541 212 0013 1207B



~~1574878~~

目

錄

二

# 序

「以黨建國」實是本黨一個極端重要的實際問題。解決這個問題的需要，在今日國民革命正當迅速進展之際，尤爲迫切。然而解決這個問題，並不是一宗容易的事情。我們知道，本黨而想實行以黨建國就必定要確確實實能够集中和運用一切的革命力量以奪取政權。本黨而想確確實實能够集中和運用一切的革命力量以奪取政權就必定要

(1) 具有強固而能統一指揮組織；

(2) 能够直接指揮本黨的黨員及政治機關；

(3) 能够間接指揮一切民衆；

(4) 能够認識奪取政權的方法。

所以，怎樣才可以使本黨具有強固而能統一指揮的組織？怎樣才可以使本黨能够直接指揮本黨的黨員和政治機關？怎樣才可以使本黨能够間接指揮一切民衆？和什麼是奪取政權的方法。就是以黨建國中幾個必須解答的問題

。甘乃光先生這本小冊子就是爲解答這些問題而作的。他在書中已經用簡明的辭句，把這些問題的解答的途徑一一指示出來了。我希望本黨的黨員個個都能够認識這些途徑，尤希望本黨能够隨着這些途徑，切實做去，以完成「以黨建國」的工作。

民國十六年一月十五日

湯澄波謹叙。

# 以黨建國

甘乃光

## 一，以黨建國論之由來

我們知道孫總理主張「以黨治國」，但是他還有一個主張，就是主張「以黨建國」但有許多人都忽畧了他這個重要的主張，若果他沒有這個主張，則國民黨斷沒有前三年改組的事實發現。國民黨的改組，孫總理明白說過：是組織上的變更，不是主義上的變更。改組最大的意義，就是要這個黨在組織上確確實實能夠運用各種革命力量，集中各種革命力量，來擔負革命的工作。因為要以黨建國，所以不能不將黨的機械方面弄好，這就是國民黨改組最重要的理由。

當着孫總理在第一次全國代表大會開會的日子，他就明白提出以黨建國的主張，他說：『所以從今天起，要把以前革命精神恢復起來，把國民黨改組。這都是由於我們知道要改造國家，非有很大力量的政黨，是做不成功的。非有很正確的目標，不能夠改造得好的。我從前見得中國太紛亂，民

智太幼稚，國民沒有正確的政治思想，所以便主張「以黨治國」。但到今天想想，我覺得這句話還是太早。此刻的國家，還是大亂，社會還是退步，所以現在革命黨的責任，還是要先建國，尙未到治國。從前革命黨推翻滿清，不過推倒了清朝的大皇帝。但大皇帝推倒之後，便生出了無數小皇帝，這些小皇帝仍舊專制，比較從前的大皇帝還要暴虐無道。故中國現在還不能像英國美國以黨治國，今日民國的國基還沒有鞏固。我們必要另做一番工夫，把國家再造一次，然後民國的國基才能鞏固，這個要國基鞏固的事，便是我們今天的任務。這是孫總理主張以黨建國的理由。

## 二、黨的釋義

要研究孫總理以黨建國的主義，就先要明白黨是什麼。依周禮的解釋，就是五百家爲黨，掌其黨之政令教治。這個解釋，黨就是行政上的區域。禮經說親族姻戚曰黨。這個解釋，黨就是宗法社會內的一個名詞。左傳有里不之黨，這個就是說「朋也輩也，爲義氣相同之人也。」所以後漢書有黨錮傳，

這個所謂黨，就是朋黨之謂。所以論語有君子不黨的說話。但是我們所謂黨，與左傳里丕之黨相同。即義氣相同之人。總括一句：凡是一個人類的集團，想達到某種目的，均可謂之黨。無論那一社集團，想由這個集團來達到政治經濟上的目的，就是政黨。孫總理所說以黨建國，就是以政黨來建國的意見。

但是政黨因為想達到政治經濟上目的的手段不同，所以政黨中又分爲二種：一種是用議會政策，或者總括一句是用改良派的方法來達到他們的目的的黨；現在英國的自由黨，保守黨，美國的民主黨，共和黨等，大抵是屬於這一派。另有一派是革命的政黨是想用革命的手段來奪取政權，就是要推翻現有的組織，另建立新的政治的黨；現在俄國的共產黨，與我們的國民黨均屬於後一種。

國民黨在最初同盟會的時候，是一個革命黨，但是沒有詳細的政綱，所以對於革命政黨的條件，未能完全具備；及到民國元年，宋教仁將同盟會



改組，容納各派分子，想在議會裏佔大多數，在內閣佔有勢力，但他在不知不覺中已把革命的同盟會改爲改良派的政黨。最明顯的例，就是將民生主義平均地權的革命主張，改爲改良民生。所以卒歸失敗。孫總理對於此事，始終就不贊成，所以在民國三年，又組織中華革命黨，特別提出革命兩字，就是這個道理。就是要保全革命政黨的本來面目。及民國十三年改組，不特組織方面，更爲周密，并且規定詳細的政綱，革命政黨的條件，遂完全具備。

無論什麼黨，最少要有四個要素，才可以完全成立：一是主義，二是組織，三是中心人物，四是黨的實際性。國民黨是以孫文主義爲其主義，組織系統有總章中詳細的規定，中心人物在各級黨部均有常務委員及各部長擔負黨的工作，至到黨的實際性，由其歷年來在政治上軍事上民衆運動上所發現的力量，便可知。由此我們可以知道國民黨是一個很完備的革命政黨：

### 三，國民黨的組織問題

國民黨的主義，已經有了很詳細的說明，在研究國民黨的歷史中，國民黨的實際性、中心人物，亦有很詳細的記載，這裏可以不必多贅。現在從事研究國民黨的組織問題，及組織原則問題，在組織方面，又分開縱的研究與橫的研究，由這種研究我們才可以明白國民黨組織的內容。

在縱的組織，中國國民黨的基本組織，是黨的區分部，由區分部而上有區黨部，縣市黨部，省特別市及特別區黨部，最高為中央黨部，全黨的權力機關，在黨員大會或代表大會時為最高權力機關。但開會時，為其所屬之黨部。在縱的方面，更有監察委員，或監察委員會，依各級黨部而組織之。這個組織在系統上實在是十分嚴密，不過在運用上最少人注意到區分部所發生的問題。區分部的人數在總章上規定最少在五人以上，但是沒有最高人數額的規定，所以現在有許多區分部竟有包含數百人以上，這種組織實在很難運用。所以在各區分部之下，應該有小組的設立，或依職業或不依職業，但是人數總不能過多，運用才可以靈動。這個是在運用黨的組織上，應該注

意的事件。

在橫的一方面，在各級黨部中，除了常務委員及秘書處外，黨中更規定有各部的組織，就中央黨部來講，有農民部工人部商民部婦女部海外部軍人部青年部組織部宣傳部的設立，所有各階級的黨員，均有一部來做指導進行的工作。對於各級黨部有組織部來負責任；黨中對外的言論，有宣傳部來負責任，這種組織實在可以容納國內外一切的革命份子來做黨的工作。但是黨中現在在發展上很感覺到黨員祇可以得到數量上的增加，而對於黨員質量上的改善，還未能完全滿意。其原因實在要分開宣傳與訓練的工作。本來宣傳就是向外的的工作，訓練就是對內的工作，要內部有良好的整頓，宣傳始能發生偉大的效果。雖然各部可以做訓練各階級黨員的工作，但是黨中還缺乏綜合訓練的機關，黨中的主義政策及一切決議案，實在有向黨員說明的必要，黨中若果沒有分開宣傳與訓練的工作，則有許多應該秘密的工作或者公開起來，或者因為不能公開宣傳的緣故，結果連黨員的訓練，也同時拋棄。這就

是黨中一個最大的缺憾！所以要黨員有質量上的改善，必要在各級黨部，設立訓練黨員的機關。

在國民黨組織問題中，我們要明白國民黨組織的原則。國民黨是一個革命的政黨，所以一方面要守革命的秘密，一方面要做政黨的公開運動，所以又主張民主，又主張集權，這就是叫做民主集權制。舉一個小例，比方各級黨部的執行委員的選舉，下級黨部有選舉的民主權利，但是上級黨部有提出候選名單或圈定選舉名單的權力，這就是民主集權制。第二個組織原則，是國民黨的組織，是集合各階級革命分子的組織，不是一個階級的組織，所以在橫的組織一方面，有各部的設立，就是這個道理。第三個是黨的階級基礎之決定，第二次全國代表大會以下的決議案：「中國尚在農業經濟時代，農民生產占全生產百分之九十，其人口占全國人口百分之八十以上，故中國之國民革命，質言之即是農民革命。吾黨為鞏固國民革命之基礎，惟有首先解放農民，無論政治或經濟的運動均應以農民運動為基礎。黨之政策首須著

眼於農民本身之利益，政府之行動，亦須根據於農民利益而謀其解放。因農民苟得解放，即國民革命大部份之完成，而為吾黨三民主義實現之根據。」這就是確定農民為本黨的階級的基礎最明顯的表示，第四本黨的組織，是以區分部為基本的組織，尤其是在民衆團體中的區分部為黨中的基本組織。因為若果區分部脫離了民衆團體的關係，則區分部必至變為上不到天，下不到地的組織，怎樣可以做本黨的基本組織呢？所以說與民衆團體發生直接關係的區分部，就是本黨的基本組織。

#### 四，國民黨的黨員問題

上面已經明白國民黨的組織，現在研究到國民黨黨員的問題。國民黨的黨員，是各階級民衆中最有政治覺悟的分子。國民黨並不是一個階級的組織，所以國民黨的黨員背景，就因着各階級的背景而不同。我們若果不切實分析各階級對於某一個問題的態度，則不能明白各階級的黨員的行動。所以要明白國民黨的黨員，就要先明白各黨員階級的背景。

各黨員雖有不同的階級背景，現在問到什麼人可以做國民黨的黨員呢？我們可以單簡的答復：凡是努力於打倒帝國主義打倒軍閥打倒貪官污吏打倒買辦階級打倒劣紳土豪、及努力於一切黨的民衆運動工作的人、皆可入國民黨。就許他是一個基督教徒，他若果不要不平等條約的保護與反對帝國主義者，就可以加入國民黨。國民黨的黨員，實在是各階級民衆中最活動最有政治覺悟的分子。一個革命的政黨，實在是民衆團體中最高度的政治組織，故其分子一定要有政治覺悟，一定要努力工作，然後黨才有力量。國民黨能做實際工作的分子增加，則國民黨員的質量上，自可以改善。

一個人爲什麼要加入革命的政黨呢？必是接受了這個黨的宣傳，所以凡之想入黨的人，必定是受了黨的宣傳的人；但是若這個人，或者因一時的意氣，或者想利用這個黨，來達到他個人的目的而入黨，則這個必定受很大的損失，所以凡是一個黨，必規定入黨的手續。國民黨的入黨手續，依總章的規定，是「凡志願接受本黨黨綱，實行本黨議決，加入本黨所轄之黨部，依

時繳納黨費者」；同時並「須有本黨黨員二人之介紹，填寫入黨志願書，經向所請求區分部之黨員大會之通過，區黨部執行委員之認可。」並須領一黨員証書，入黨的手續才算完備。但是一個黨員雖然做過很完備的手續，未必可以做得一個很好的黨員，所以無論那一個黨於入黨後，必有很嚴密訓練黨員的方法。

一個黨不特要有黨員，並且要有基本黨員，基本黨員，就是革命的職業者，孫總理在改組國民黨時，曾經說過：「各同志從今日起，要認真去幹革命事業，要將革命事業，作為本人終身事業」，又說「我為革命，始終奮鬥，鞠躬盡瘁，死而後已」，在孫文學說的序言上說，「文奔走國事，三十餘年，畢生學力盡瘁於斯，精誠無間，百折不回，滿清之威力所不能屈，窮途之困苦所不能撓，吾志所向，一往無前，愈挫愈奮，再接再勵，用能鼓動風潮，造成時勢」。真正要做革命工作，要做一個革命職業者。國民黨黨員中，革命職業者的數量增加，則國民黨員的質量上，自然增加了。

## 五，國民黨的紀律問題

無論那一個集團，想其分子質量上的改善，必先要有訓練的工作，但是若果思想行動上沒有定一的制裁，恐怕黨員的影響，或者很容易受幾個不良分子的搖動，而發生惡的映嚮。所以無論那一個團體，必定要有維持他全體分子的思想與行動上的一致的的方法。這種制裁力，就是紀律。沒有紀律，則無什麼團體，都很難維持他各個分子思想與行動的一致。沒有團體觀念的人，實在就是沒有紀律觀念的人。團體裏的團結能力，就是與各個分子紀律觀念作正式的比例。所以要團體堅固，一定要紀律觀念濃厚。

無論那一個團體，一定有紀律，有紀律一定想人遵守，爲什麼團體裏有了紀律，其分子常常不遵守紀律呢？若果團體裏只有一兩個人，不遵守紀律，這個或者是因爲個人的關係，但是若果是整個團體是十分渙散，則其原因必定是在這個團體思想上或組織上有了毛病，不然，則運用上必定未能臻于完善所致。比如國民黨若果要黨員遵守紀律，則在國民黨的思想與組織上來



觀，已經是詳明而週密，何以黨中的團結力還未能如我們所期呢，所以要在運用上，再為注意。換一句說話，國民黨若果要全體黨員遵守紀律，必須先將黨義黨章黨的決議案黨的政策，一概使每一個黨員，都能有十二分的諒解，就是說要有大規模訓練黨員的工作。若果每一個黨員確能明白了解黨的思想與行動，則黨的紀律自可維持。不先去訓練黨員，而強黨員遵守紀律，恐怕陷於不教而誅的錯誤了。

要黨員遵守紀律，一定要黨員明白黨的思想與行動，但當着黨中沒有決議的時候，應該容許黨員有自由討論的餘地。着實一句，就是要黨員養成對黨內有一種黨的自己批評的習慣，這就是恐怕黑紙白字或者在複雜的問題中，黨員還未能完全諒解，或者主持黨務的人，在運用上發生了多少的錯誤，所以要黨員能遵守紀律，要黨有系統的進步，就是要在黨內養成自己批評的習慣，但這件事的應用應該有兩個條件：一就是黨內的批評，祇是限於黨內，不能向外宣傳，二是一經決議後，全體黨員，無論贊成與否，都應該一致

服從與努力求這個決議案的實現。這樣做法，所謂黨內的自己批評，才不致發生毛病。

國民黨的紀律，不同一個階級的政黨的紀律，因為國民黨是包含着各階級的黨，所以要明白各階級黨員的階級的背景，才可以明白國民黨紀律的應用。本來在一個各階級組合的之，紀律比較一個階級的黨的紀律難於執行。但若果我們預先有了大規模的訓練工作，並明白各階級黨員革命性的背景，則紀律上或者比較上容易執行。

國民黨執行紀律的機關，區分部沒有監察委員，自區黨部以上，依照黨的系統，均有監察委員的設施，區黨部與縣黨部有監察委員，省與中央有監察委員會。監察委員不是與執行委員同等的機關，監察委員的彈劾案，須經執行委員會的通過，然後發生效力。黨中的權力機關，是執行機關，不是監察機關，因為黨的權力系統，是一元的系統，這一點是我們對於黨中的監察機關上應有的認識。

國民黨的紀律，實在是清黨運動的唯一工具，若果當着一個黨，根基鞏固，勢力擴大，分子複雜的時候，一定要有大規模的清黨運動，才可以去腐生新。俄國共產黨在革命成功時，清去黨員三分之一以上，就是恐怕革命成功時，黨分子容易腐化，國民黨若果有上面的準備，則要執行紀律，恐怕到了革命成功時，不能不有大規模的清黨運動。這個時候，黨的紀律，就發生偉大的影响了。

#### 六、區分部與黨國的運用

國民黨既然有紀律，則進行上可以範圍浪漫與不規則的黨員的思想與行動。但是這是消極的工作。真要以黨治國，在積極一方面，更應該考慮一下，我們明白國民黨的基本組織，是區分部。所以我們對於區分部的整頓與進行，應該十二分注意。區分部是黨員日常接觸最親切的機關，依照總理的規定，區分部的職務，是（甲）執行黨之決議；（乙）徵求黨員；（丙）幫助區執行委員會進行部務；（丁）分配本部宣傳品；（戊）收集黨損分售本黨印花本黨紀

念相片本黨表記等；（己）選派出席區大會縣大會之代表及初選省大會全國大會之代表；（庚）執行上級機關之命令。看看這種規定，我們就知道區分部實在是黨員工作與訓練的大本營。若果黨員不到區分部去，則這個黨員，必然上不到天下不到地了。若果不由區分部的命令，而自行活動，這種黨員雖有工作，恐怕不能免個人活動的嫌疑。故無論什麼黨員，應該要以黨部為活動的總指揮機關，這個才是黨的行動。

爲什麼現在有許多區分部不能負起這個責任呢？一是因爲黨員不明白區分部的作用；二是區分部執行委員不明白如何運用區分部的組織；三是區分部沒有小組的設置。最重要的原因，恐怕是在運用方面，區分部實在除了設置小組以外，應該規定小組的工作，小組會議中，應該最少有以下的五種工作，即是政治報告、社會報告、工作報告、工作批評，及關於工的進行的討論與決議。這五件事，一定要完全做到，區分部才可以變成黨員工作與訓練的大本營。

區分部一定要指揮黨員來做民衆運動，但是民衆的組織，是自成獨立系統的組織，所以要明白黨中所指揮者不是表面上民衆的組織，實在是民衆組織中的黨員，民衆組織中的黨員的集合體，就是叫做黨團，要有黨團的運用，黨才能指揮民衆團體的活動。

國民黨總章中，第八十條有以下的規定：「在秘密，公開，或半公開之非黨團體，如工會，俱樂部，會社，商會，學校，市議會，縣議會，省議會，國議會之內，本黨黨員，須組成國民黨團，在非黨團體中，擴大本黨勢力，並指揮其活動。」這就是運用民衆團體最有效的方法。國民黨的各級黨部之各部，應該在該地的工農商學兵婦女團體中，秘密組織黨團，歸各部指揮，則中央黨部可以指揮民衆中樞組織中的黨團，省黨部指揮省區民衆組織中的省區黨團，以至縣或區分部則指導所在地的民衆組織中的黨團；則中央黨部，比方商民部，橫一方面，可以指揮商民組織中的全國機關；縱一方面可以用一個通告由省黨商民部以至縣及區分的商民部來指揮各級商民組織的

活動。這樣的組織，才是週密的組織。由這種方法，然後黨可以系統的運用一切民衆的組織，而收如臂使指之効。

### 一七，黨政府民衆三種組織的關係

上面已經將黨與民衆組織的關係，畧畧說個明白。但到了以黨建設政府的時候，究竟黨政府民衆這三種組織發生了一個什麼關係呢？實在表面上這三種組織，各有系統，不相混亂，是獨立的機關。但深一層研究，負起民衆組織與政府的組織的，實在是以黨爲中心。故在這三種組織中，黨實在是一個總指揮機關，黨中決定了民衆運動的政策與政治運動的政策，不過交民衆組織中負責任的黨員，與政治組織中負責任的黨員，去執行決議案而已。政府除了行政中的關係，不能直接指揮民衆團體，若果要指揮團體，要由民衆團體的黨員去負起這個責任。但是指揮黨員的責任，又不在政府，而在黨部中的各部。這個是三個組織中的相互關係。

我們若果要明白黨政府民衆三個組織的關係，我們可以舉一個例來說明

，比如黨中要修改商會法，黨部可以召集各商會中的黨員來起草新的商會法，到了商會法起草完畢之後，由最高黨部的決定，可以直接交政府頒佈施行。這是政府與黨的關係。但若果這個商會法頒佈之後，有許多商民，尤其是買辦階級起來反對的時候，政府可以報告黨部，黨部可以指揮在商會中的黨員，去做解釋與担負實現這個新商會法的任務，這就是黨政府民衆三種組織關係上最單簡的說明。

#### 八，奪取政權的方法

上面是講原則上，政府民衆三種組織上的關係，但是畧着一個黨要以黨建國的時候，一定要奪取政權。奪取政權成功，才算以黨建國。但如何奪取政權呢？奪取政權，有種種的方法，一種是直接的奪取政權，就是在軍事的運動，一種是先做喚起民衆的運動，然後奪取政權；專從事軍事運動來奪取政權，在國民黨改組的時候，孫總理已明白說明這是過去的辦法。國民黨的改組，就是要在民衆運動來奪取政權。不過一個主張民衆運動成功然後奪取

政權的黨，是否要全國的民衆運動成功，然後進行其奪取全國政權的步驟；抑或先奪取一部份的政權以作民衆運動的基礎。這個問題的解答，若果立黨革命的觀點上。兩者都有相當的論據。最澈底的辦法，應該要全國的民衆運動成功，才可以掌握全國政權。但是要達到由民衆運動而掌握全國政權的目的，這是否是唯一的方法，抑或先用軍事運動來奪取一部份的政權以作全國民衆運動的基礎，較爲容易實現我們的目標。由一處地方澈底的作民衆運動工作的基礎，并以這個地方爲全國民衆運動的大本營，使民衆運動的勢力，日漸擴大，這種方法，或者比較完全流亡式的革命運動，較爲有效。這個問題，須待研究的問題。

依國民黨這三年的事實，就是先用軍事運動來奪取一部份的政權，作全國民衆運動的基礎。在國民政府治下的各省，國民黨是在朝黨，在全國來講，國民黨是在野黨若果純粹處在野的地位，則可以祇要民衆，不必維持政權，但若果在朝的時候，一個革命的政黨一定要兩者俱備，一定要有政權，又



要民衆。即所謂社會運動與政治運動相互并進，然後能達到以黨建國的目的。

• 就農工政策講，若果是純粹處在在野的地位，祇可以實行農工運動政策，若兼有了在朝的資格，就要兼實行農工行政的政策。這樣農工政策的實現，才是全部份的實現。無論國民黨得了若何微小的政治基礎，必要將社會運動與政治運動一齊并進，然後可以把這個基礎擴大。然後可以鞏固所得到的政治基礎，然後可以奪取全國的政權。孫總理以黨建國的主張，才可以完全實現。

十二月廿日晨作畢

上海图书馆藏书



A541 212 0013 1207B

中華民國十六年四月再版

訓育叢書

著者 甘乃光

編印者 中山大學訓育部編輯科

印刷者 培英印務公司

代售者 各大書坊

平裝一冊定價半毫

介紹訓育叢書 已出十種

- 一 以黨建國
- 二 中國國民黨黨史的研究
- 三 農民運動初步
- 四 三民主義的國家觀
- 五 小組的運用
- 六 孫中山與列寧
- 七 三民主義的一般意義與時代背景
- 八 中國國民黨的組織和訓練